
1. 어느 식당의 메뉴판에서 밥 종류는 2가지, 라면 종류는 3가지가 있다.
이 식당에서 밥과 라면 중에서 한 가지만 주문할 때, 밥 또는 라면
종류의 식사를 주문할 수 있는 경우의 수는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

밥 종류 2 가지, 라면 종류 3 가지가 있으므로 밥 또는 라면 종류
의 식사를 주문할 수 있는 경우의 수는 2 + 3 = 5(가지)이다.

해설



2. 다음그림과같은길이있다. A 에서 C 까지
길을 따라가는 방법은 모두 몇 가지인가?

① 5가지 ② 7가지 ③ 8가지

④ 12가지 ⑤ 16가지

A→ B→ C : 3 × 2 = 6 (가지)

A→ C : 2가지
∴ 6 + 2 = 8 (가지)

해설



3. 6명의 친구들 중에서 4명을 뽑아서 일렬로 세우려고 한다. 경우의
수를 구하여라.

가지

360가지

6개의 숫자에서 네 개를 뽑아 네 자리수를 만드는 것과 같다.
∴ 6 × 5 × 4 × 3 = 360(가지)

해설



4. A, B, C, D, 4 명을 한 줄로 세울 때, A 가 B의 바로 뒤에 서게 되는
경우의 수는?

① 2가지 ② 4가지 ③ 6가지

④ 8가지 ⑤ 12가지

A 와 B 를 묶어서 한 명이라고 생각하고 3명을 한 줄로 세우는
경우의 수를 구한다.
3 × 2 × 1 = 6 (가지)

해설



5. 1 에서 20 까지의 자연수가 각각 적힌 카드 20 장이 있다. 한 장의
카드를 꺼낼 때, 12 의 약수 또는 5 의 배수일 확률을 구하면?

①
1

5
②

3

10
③

9

20
④

1

2
⑤

3

5

12 의 약수 : 1, 2, 3, 4, 6, 12 (6개)
5 의 배수 : 5, 10, 15, 20 (4개)

∴
6 + 4

20
=

1

2

해설



6. 주말에 개최 예정이었던 불꽃축제가 신종 플루의 급속한 확산으로
인한 감염 우려로 인해 취소될 확률이 80% 라고 할 때, 은희가 불꽃
축제에 참여할 수 있는 확률은? (단, 은희는 불꽃축제가 개최될 시
무조건 참여한다.)

① 0.2 ② 0.3 ③ 0.8 ④ 0.9 ⑤ 1.0

(불꽃축제가 개최될 확률)

= 1 − (불꽃축제가 취소될 확률)

= 1 − 0.8 = 0.2

해설



7. 주머니 속에 빨간 공 3 개, 노란 공 5 개, 파란 공 2 개가 들어 있다.
주머니에서 임의로 한 개를 꺼낼 때, 빨간 공 또는 파란 공이 나올
확률은?

①
1

2
②

4

5
③

3

4
④

5

4
⑤

7

10

빨간 공이 나올 확률은
3

10
, 파란 공이 나올 확률은

2

10
이므로

구하는 확률은
3

10
+

2

10
=

5

10
=

1

2
이다.

해설



8. 어떤양궁선수가과녁을맞힐확률은
1

3
이다. 네번쏘았을때, 적어도

한 번 과녁을 맞힐 확률은?

①
1

81
②

8

81
③

17

81
④

65

81
⑤

73

81

(
적어도 한 번 과녁을 맞힐 확률

)
= 1 −(

네 번 모두 맞히지 못할 확률
)

∴
(
확률

)
= 1 −

Å
1 − 1

3

ã
×
Å
1 − 1

3

ã
×
Å
1 − 1

3

ã
×
Å
1 − 1

3

ã
=

1 − 2

3
× 2

3
× 2

3
× 2

3
= 1 − 16

81
=

65

81

해설



9. 두 개의 주사위 A, B 를 동시에 던질 때, 나오는 눈의 수의 합이 7 이
되는 경우의 수는?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2), (6, 1) 의 6 가지

해설



10. ㅅ, ㄹ, ㅇ, ㅎ의 4개의 자음과ㅏ, ㅐ, ㅗ, ㅛ의 4개의 모음이 있다.
자음 1개와 모음 1개를 짝지어 만들 수 있는 글자는 모두 몇 가지인지
구하여라.

가지

16가지

자음 1개를 뽑는 경우의 수 : 4가지
모음 1개를 뽑는 경우의 수 : 4가지
∴ 4 × 4 = 16(가지)

해설



11. A, B, C, D, E 의 학생을 5개의 의자에 앉히려고 한다. 이때, A가
①번, B가 ⑤번 의자에 앉는 경우의 수를 구하여라.

가지

6 가지

A가 ①번, B가 ⑤번 의자에 고정시켜 놓으면 ②, ③, ④ 세 개의
의자가 남는다. 따라서 세 개의 의자에 C,D,E 세 명을 한 줄로
세우는 경우의 수이다. 따라서 3 × 2 × 1 = 6 (가지)이다.

해설



12. 집에서 학교까지 가는 최단경로의 가짓수를
구하여라.

가지

4가지

해설



13. 1, 2, 3, 4, 5 숫자가 적힌 5장의 카드에서 차례대로 2 장을 뽑아
더했을 때, 짝수가 될 확률을 구하여라.

2

5

두수의합이짝수가되는경우는둘 다짝수이거나둘 다 홀수인
경우이다.

총 경우의 수가
5 × 4
2 × 1 = 10 (가지)이고, 두 수의 합이 짝수가 되

는 경우는 1, 3, 5 중 두 수를 뽑는 경우와 2, 4 가 뽑힌경우이므로
3 × 2
2 × 1 + 1 = 4 (가지)이다.

따라서 구하는 확률은
4

10
=

2

5
이다.

해설



14. 말하기 대회에서 용석이가 1 등 할 확률이
1

4
, 지은이가 1 등할 확률이

1

3
일 때, 용석이 또는 지은이가 1 등을 할 확률을 구하여라.

7

12

1

4
+

1

3
=

7

12

해설



15. 상자 속에 1에서 30까지의 숫자가 적힌 카드 30장이 있다. 이 상
자에서 한 장의 카드를 꺼낼 때, 4의 배수 또는 5의 배수일 확률을
구하여라.

2

5

4 의 배수 : 7가지
5 의 배수 : 6가지
20 의 배수 : 1가지
7 + 6 − 1 = 12 (가지)

∴ (확률) =
12

30
=

2

5

해설



16. 3개의 동전을 동시에 던질 때, 앞면이 1개, 뒷면이 2개 나올 확률로
옳은 것은?

①
1

8
②

2

8
③

3

8
④

4

8
⑤

5

8

동전 3개 를 동시에 던질 경우의 수는 2 × 2 × 2 =

8 이고, 앞면이 1개, 뒷면이 2개 나올 경우의 수는
(뒤, 뒤, 앞), (앞, 뒤, 뒤), (뒤, 앞, 뒤) 의 3가지이다.

따라서 구하는 확률은
3

8

해설



17. 명중률이각각
4

5
,
3

4
인 A, B 두사람이동시에한마리의토끼를쏘았을

때, 둘 중 한명만 토끼를 명중시킬 확률을 구하여라.

7

20

A만 명중시킬 경우
(A가 명중시킬 때) × (B가 명중시키지 못할 때)

=
4

5
× 1

4
=

1

5

B만 명중시킬 경우
(B가 명중시킬 때) × (A가 명중시키지 못할 때)

=
3

4
× 1

5
=

3

20

(둘 중 한 명만 토끼를 명중시킬 확률)

=
1

5
+

3

20
=

7

20

해설



18. 서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 경우의 수가 가장 적은
것은?

① 두 눈의 합이 11인 경우의 수

② 두 눈의 차가 3인 경우의 수

③ 두 눈의 합이 12보다 큰 경우의 수

④ 두 눈의 곱이 6인 경우의 수

⑤ 두 눈의 서로 같은 경우의 수

① (5, 6), (6, 5) ∴ 2가지
② (1, 4), (2, 5), (3, 6), (6, 3), (5, 2), (4, 1) ∴ 6가지
③ 0가지
④ (1, 6), (2, 3), (3, 2), (6, 1) ∴ 4가지
⑤ (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6) ∴ 6가지

해설



19. 다음 그림과 같이 정칠각형의 꼭짓점을 이루는
7개의 점들이 있다. 이들 중에서 어느 3개의
점을 이어 만든 삼각형은 모두 몇 개인지 구하
여라.

개

35개

7 × 6 × 5
3 × 2 × 1 = 35 (개)

해설



20. 다음 사건 중 그 확률이 1인 것을 모두 고르면?

① 동전 1개를 던질 때, 앞면이 나올 확률

② 동전 1개를 던질 때, 앞면과 뒷면이 동시에 나올 확률

③ 주사위 1개를 던질 때, 눈의 수가 6이하인 수가 나올 확률

④ 주사위 1개를 던질 때, 눈의 수가 7이상인 수가 나올 확률

⑤ 노란 구슬이 5개 들어있는 주머니에서 구슬 1개를 꺼낼 때,
노란 구슬이 나올 확률

①
앞면이 나올 확률
모든 경우의 수

=
1

2

② 절대 일어날 수 없는 사건의 확률이므로, 0

③ 반드시 일어나는 사건의 확률이므로,
6

6
= 1

④ 절대 일어날 수 없는 사건의 확률이므로, 0

⑤ 반드시 일어나는 사건의 확률이므로,
5

5
= 1

해설


